

新区加快发展壮大数字经济,赋能传统产业转型升级,不断夯实工业基础

激活“数字引擎”, 高质量发展马力足

□本报记者 宋迎迎

在中国县域经济发展过程中,工业的强支撑作用日益凸显。12月16日,中国县域工业经济发展论坛发布了2021年中国工业百强区榜单,西海岸新区位列全国第七、山东省第一;新区数字经济发展模式入选《中国县域工业高质量发展十大典型案例》,为山东省唯一入选案例。

数字经济是推动工业高质量发展的强大动力。近年来,新区抢抓数字转型红利,系统推进工业互联网基础设施和数据资源管理体系建设,形成了以创新为主要引领和支撑的数字经济,工业基础不断夯实。

双轮驱动 发展壮大数字经济

近年来,西海岸新区坚持数字产业化和产业数字化双轮驱动,推动数字技术与实体经济深度融合,数字经济基础设施日益坚实,产业体系加快完善,应用模式不断涌现,数字经济规模持续攀升。

当前,新基建已经成为推动我国经济全面战略转型的新支点、新引擎。西海岸新区着力突破数字基础设施,夯实产业数字化转型的基础。新区大力推动城市千兆光纤网络和5G网络“双千兆”网络基础设施建设,加快在前湾港、金沙滩啤酒城等重点区域布局5G应用示范。目前全区开通5G基站5444处,建设数量居全市第一。此外,新区还加快构建行业级标识解析应用平台,促进企业间信息共享和信息交易,加快在轮胎、供应链管理两个行业进行布局。中国电信云基地二期、山东联通大数据中心、AI开放创新平台等数据中心建设项目加快落地,全区数据中心投入使用机柜超过2500个。

西海岸新区构建了较为完备的数字产业体系。锚定数字经济核心产业和未来产业,新区重点推进“芯、屏、光、端、网、云、智”等七大产业,先后引进科大讯飞、商汤科技等总投资2000亿元的190多个新经济项目;集聚京东方5G模组、富士康高端封装等总投资超千亿元的30余个“芯屏”重点产业项目,打造了中国北方半导体及光电显



新区数字经济发展模式入选《中国县域工业高质量发展十大典型案例》。

示产业发展高地。通过倍增发展,新区数字经济核心产业“十四五”期末预计突破千亿元。

抢抓机遇 打造工业互联网高地

2020年,青岛市提出打造世界工业互联网之都的目标,西海岸新区抢抓机遇,发挥工业基础雄厚、门类齐全的优势,深入实施工业互联网发展战略,推动工业互联网快速发展和制造业转型升级。

新区打造了海尔卡奥斯、赛轮等一批重点工业互联网平台。海尔卡奥斯是全球首家引入用户全流程参与体验的工业互联网平台,已发展成为全球领先的大规模定制解决方案平台,

孕育出建陶、房车、农业等15个行业生态,在全国建立了7大中心,覆盖全国12大区域,并在39个国家复制推广,形成了“大企业共创,小企业共享”的生态系统。赛轮“橡胶链云”工业互联网平台在海量互联方面已经实现99%以上设备互联互通,入驻3200余家供应商、2000余家经销商及近6万家门店。

新区不断拓展工业互联网在动态仿真、智能装配、数据采集、过程监控、质量检测、产品追溯等领域应用,扩大工业互联网应用场景开放。目前已开放应用场景413个,累计认定青岛市工业互联网“555”项目120个、山东省“现代优势产业集群+人工智能”试点示范企业21个,中德生态园高端家电工业互联网示范园区、董家口化工产业工业互联网示范园区入选2021年青岛市工业互联网示范园区,新区在全市率

先形成“一核多专”快速发展的良好局面。

数字赋能 传统产业加速转型

走访新区重点企业,不难发现,新区推动数字技术赋能工业、制造业高质量发展,取得了积极成效。赛轮集团作为国内轮胎行业唯一一家“工业互联网试点示范企业”,与科大讯飞联合创建了国内首个“橡胶工业设备声纹库”,并率先搭建5G工业互联网实验室,效率提升30%。双星集团打造“工业4.0”智能化工厂,人工效率提高3倍,产品不良率降低了80%以上。山东港口青岛港自主研发的5G智慧码头全面超越人工码头,平均单机效率比国外同行业高50%以上。新区持续推进制造业数字化改造,以“智”赋能的步伐越走越快。

与此同时,数字技术在新区服务业、农业领域的应用也持续深入。服务业数字化加力提升,巨恩电商直播基地等网红经济快速发展;新区高水平运营中日韩消费专区电商体验中心,开辟了“线上下单+线下体验”新零售场景,数字化“新消费”浪潮奔涌;新区还在全国率先提出了构建黄河流域“9+2”跨境电商产业合作交流机制,在跨境电商产业协同、交流合作、资源共享等方面与黄河流域各合作省区、城市携手共进。新区还推进农业数字化转型,建设绿色硅谷数字农业示范园项目、“数字海青茶”项目,实现设施园艺产品和食品质量可追溯管理。



项目“验收即拿证”, 首开全市先河

青岛自贸片区探索建立联合验收模式,工程建设项目审批改革再提速

□记者 刘腾 报道

本报讯 近日,在青岛绿展进口商品展示推广项目现场,青岛自贸片区规划建设部等相关单位对项目进行了现场联合验收。

不同以往,此次联合验收由“串联验收”升级为“并联验收”,各方依据现场验收情况当场形成验收意见。同时,依托产业项目“多测合一”全程跟踪服务的便利,企业在联合验收当天就完成竣工验收备案并办理不动产登记手续,成为全市首个“验收即拿证”项目。

“效率真是太高了,验收当天就能拿到不动产权证,还无需缴纳不动产登记费。现在,企业的仓库就可以

启用了,项目投资也快速转化成了企业固定资产。”在拿到不动产权登记证后,项目负责人赵宗旺对青岛自贸片区的“验收即拿证”模式赞不绝口。

据悉,为持续优化营商环境,推动青岛自贸片区高质量发展,片区今年相继出台《中国(山东)自由贸易试验区青岛片区工程建设项目“多测合一”实施意见(试行)》《中国(山东)自由贸易试验区青岛片区工程建设项目审批制度改革实施意见》等政策性文件,优化工作机制,简化工作流程,提高审批效率,推动工程建设项目审批改革向纵深发展。

以企业需求为导向,青岛自贸片区通过优化审批流程、提前介入、全

程代办、容缺受理、告知承诺、模拟审批、批前辅导等方式,加快推进项目各建设环节手续办理,大幅提高项目审批效率。同时提出26条工程建设项目审批制度改革意见,重点在减材料、减流程、减费用、减时限等方面攻坚,尤其提出初步勘察成果转让土地、取消涉企不动产登记费、优化不动产首次登记、简化门牌设置办理流程、探索简易低风险项目等,在今年6月首次实行工程建设项目全过程“多测合一”,并在全省首次提出建设项目全合一“多测合一”实施意见,全国首次推出为产业项目免费提供“多测合一”服务的优惠便利政策。

目前,青岛自贸片区已有累计30

多家企业享受到政策红利,仅“多测合一”就为12家企业节约成本140万元。

在此基础上,青岛自贸片区从细节入手,坚持项目全过程跟进指导、全流程提前介入、全链条优化提升,以工程建设项目竣工验收和办理不动产登记环节为突破点,探索建立工程建设项目竣工联合验收模式,即结合产业项目“多测合一”服务机制,多部门联动,依托不动产登记“一网通办”平台系统,实现房屋测绘成果提前导入、申请材料提前预审和成果获取,深化、申请材料再造,使工程建设项目竣工验收备案后即完成不动产登记,企业当天就可拿到不动产权证,真正实现了“验收即拿证”。